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ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ ΚΑΙ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑΣ Γ΄ ΛΥΚΕΙΟΥ 

Σάββατο 14 Νοεμβρίου 2020 

 

Κείμενο 1 

 

Κλιματική αλλαγή και ακραία φυσικά φαινόμενα 

Ο κ. Αθανάσιος Τσαυτάρης είναι ομότιμος καθηγητής Γενετικής του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου 

Θεσσαλονίκης.  

 

Στις μεγάλες προκλήσεις της ανθρωπότητας, όπως η δημογραφική έκρηξη, η διατροφική επάρκεια, οι 

κοινωνικές αλλαγές, οι τεχνολογικές εξελίξεις και η τρέχουσα μάστιγα του κορωνοϊού, έρχεται τώρα και η 

κλιματική αλλαγή. Πηγάζει από την ατμοσφαιρική ρύπανση και τη συνεπαγόμενη σταδιακή αύξηση της 

θερμοκρασίας. Προκλήσεις που οι αλληλεπιδράσεις τους κάνουν την αντιμετώπισή τους ακόμη 

δυσκολότερη. Η εκδήλωσή τους επηρεάζει ήδη όλα τα παραγωγικά μας συστήματα, την υγεία τη δική μας, 

των φυτών και ζώων και του περιβάλλοντος γενικότερα. Παγκόσμια προβλήματα όπως το κλίμα απαιτούν 

παγκόσμιες λύσεις. Οι κοινωνίες μας, όπως: κόμματα, πολιτικά συστήματα, οικονομίες κρατών κ.ά. 

εστιάζονται στο άτομο, ή σε πληθυσμούς πόλεων, κρατών, ενώσεων κρατών, κ.λπ. Όχι όμως σε παγκόσμια 

προβλήματα, όπως η κλιματική αλλαγή που προανέφερα.  

Ειδικοί επιστήμονες της ατμόσφαιρας και του περιβάλλοντος γενικότερα από όλο τον κόσμο κρούουν 

επανειλημμένα τον κώδωνα του κινδύνου των αλλαγών που είναι ήδη εδώ. Δείτε το λιώσιμο των πάγων και 

την άνοδο της στάθμης των νερών ένεκα της ανόδου της θερμοκρασίας κατά έναν βαθμό, παράλιες χώρες 

όπως η Ινδονησία οδύρονται διότι καταποντίζεται η πρωτεύουσά τους, Τζακάρτα, ενώ μπορεί χώρες όπως η 

Ρωσία να ευνοούνται, αφού με το λιώσιμο των πάγων απροσπέλαστα μέχρι τώρα κοιτάσματα ορυκτών 

καυσίμων και πολύτιμων ορυκτών έγιναν προσβάσιμα και αξιοποιούνται! 

Στον αγώνα μας να περιορίσουμε το διοξείδιο της ατμόσφαιρας μεγάλος συνεργάτης μας είναι τα νερά 

των ωκεανών και οι πάγοι. Είναι μια γιγάντια αποθήκη διαλυμένου στα νερά τους διοξειδίου του άνθρακα. 

Μια μικρή όμως αύξηση της θερμοκρασίας τους έστω κατά έναν ή δύο βαθμούς, αποτέλεσμα της 

κλιματικής αλλαγής, θα απελευθερώσει στην ατμόσφαιρα συγκριτικά γιγάντιες ποσότητες διοξειδίου που θα 

οδηγήσει σε πραγματικά μεγάλη καταστροφή του όζοντος και αύξηση της θερμοκρασίας, λιώσιμο των 

πάγων κ.ά. Το ίδιο ισχύει και για τους καταστροφικούς ανεμοστρόβιλους και τις συνοδές καταιγίδες 

(hurricanes), αποτέλεσμα δραστικών διαφορών θερμοκρασίας μεταξύ θερμής επιφάνειας στεριάς και κυρίως 

θαλασσών συγκριτικά με την ψυχρότερη ατμόσφαιρα.  

Η εξέλιξη της τεχνολογίας δείχνει ήδη τρόπους που δοκιμάζονται στις διάφορες χώρες για την 

αντιμετώπιση αυτών των καταστροφικών φαινομένων. Χώρες όπως η Αμερική, που έχει τραυματικές 

εμπειρίες θεομηνιών από το παλαιότερο και πιο πρόσφατο παρελθόν της ευαίσθητης Καλιφόρνιας (που 

χορταίνει με τρόφιμα όλες τις Ηνωμένες Πολιτείες), δοκιμάζουν παρεμβάσεις όπως μια σειρά γιγάντιων 

αντλιών-φυσητήρων που στέλνουν φυσαλίδες κρύου νερού από τα βαθιά για να κρυώσουν τα ζεστά νερά 
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της επιφάνειας των θαλασσών, μειώνοντας τη διαφορά θερμοκρασίας συγκριτικά με την κρύα ατμόσφαιρα 

που όπως προείπα γεννά τις θεομηνίες των ανεμοστροβίλων.  

Είναι σίγουρο ότι και η χώρα μας στο σημείο που βρίσκεται θα επηρεαστεί και αυτή από τις 

διαφαινόμενες ήδη κλιματικές αλλαγές. Οι εκτιμήσεις δείχνουν ότι οι κλιματικές αλλαγές δεν θα 

επηρεάσουν τη συνολική ποσότητα του νερού της βροχής που πέφτει στη χώρα μας. Θα αλλάξουν όμως η 

κατατομή και ο αριθμός των βροχοπτώσεων στη διάρκεια του έτους.  

Ένεκα των κλιματικών αλλαγών βλέπουμε ήδη στη γεωργία μας αλλά και στο ευρύτερο φυσικό και 

αστικό μας περιβάλλον νέα είδη παθογόνων μικροοργανισμών, εντόμων κ.ά. να «ευδοκιμούν» επιφέροντας 

ζημιές, ένεκα ακριβώς των αλλαγών των ατμοσφαιρικών συνθηκών. Ευτυχώς ο τόπος έχει μια πλούσια 

φυσική βιοποικιλότητα στο ποικίλο περιβάλλον του καθώς και πολλά και ποικίλα παραγωγικά συστήματα. 

Διότι ακόμη και αν κάποια καλλιέργεια αφανιστεί ένεκα των κλιματικών αλλαγών, κάποιες άλλες 

υπάρχουσες ή κάποια καινούργια θα πάρει τη θέση της. Είναι σίγουρο πάντως ότι ορισμένες καλλιέργειες 

θα χαθούν, όχι τόσο από τις ζεστότερες μέρες όσο από τη ζεστότερη κατά έναν βαθμό νύχτα. Επιστημονικά 

αποτελέσματα δείχνουν ότι στη διάρκεια της ημέρας με το φως του ήλιου καταλαβαίνουν μέσω του φωτός 

τη ζέστη και προσαρμόζονται ανάλογα (π.χ. μαραίνουν τα φύλλα τους, δηλαδή κλείνουν τα στομάτιά τους 

για να περιορίσουν τις απώλειες νερού με τη διαπνοή τους). Αντίθετα, τη ζεστή νύχτα χωρίς το φως τα φυτά 

δεν νιώθουν την υψηλότερη θερμοκρασία, για να προφυλαχθούν ανάλογα. 

Αθ. Τσαυτάρης, εφημ. Το Βήμα, 18/10/2020 (διασκευή) 

 

 

Κείμενο 2 

 

Χώροι πρασίνου μειώνουν τις συνέπειες της κλιματικής αλλαγής και της αστικοποίησης 

Οι πόλεις στην Ευρώπη γίνονται διαρκώς πολυπληθέστερες και οι χώροι πρασίνου αντικαθίστανται 

σταδιακά από τσιμέντο. Αυτή η τάση έχει τεράστιες συνέπειες στην ευρύτερη κλιματική αλλαγή. 

Πλημμύρες, ανοδικές θερμοκρασίες στα αστικά κέντρα και ατμοσφαιρική μόλυνση είναι οι κύριες 

συνέπειες της αυξανόμενης επέκτασης των πόλεών μας. Η φύση μπορεί να προσφέρει σύγχρονες λύσεις που 

σέβονται το περιβάλλον. 

Ένας αυξανόμενος αριθμός ευρωπαϊκών πόλεων εφαρμόζουν ιδέες που βασίζονται στη φύση για να 

βελτιώσουν το κλίμα στον αστικό ιστό και να διαχειριστούν σωστά το νερό. Το Αϊντχόβεν μαζί με το 

Τάμπερε και την Γένοβα είναι στην πρωτοπορία των πόλεων στην Ευρώπη που δοκιμάζουν νέες 

στρατηγικές στο πλαίσιο του πρότζεκτ UNaLab. 

Οι ασφαλτοστρωμένοι δρόμοι ανεβάζουν την θερμοκρασία του γύρω περιβάλλοντος και συγκρατούν 

πιο γρήγορα το νερό. Για να αντιμετωπιστούν αυτά τα προβλήματα, η λύση είναι η αύξηση των χώρων 

πρασίνου, ακόμη και πάνω στο νερό. Αυτό διευκολύνει και κάνει λιγότερο δαπανηρή τη συντήρηση των 

δημόσιων χώρων: «Αυτό που ανακαλύψαμε είναι ότι λύσεις που βασίζονται στην φύση λειτουργούν τέλεια 

στην περίπτωσή μας, γιατί βελτιώνουν την δυνατότητα ζωής στην πόλη και μας προσφέρουν μερικά 

σημαντικά πλεονεκτήματα. Η πόλη είναι γεμάτη τσιμεντένιες επιφάνειες. Αν χρησιμοποιήσουμε αυτές τις 

καινοτομίες, θα είναι σίγουρα πιο πράσινη. Και ανακαλύψαμε ότι οι χώροι πρασίνου κοστίζουν λιγότερο 

στη συντήρησή τους από τις ασφαλτοστρωμένες περιοχές» επισημαίνει ο Λουκ Πόστμις, πρότζεκτ 

μάνατζερ του Unalab για το Αϊντχόβεν. 

Μια άλλη πρόκληση είναι η πρόληψη σχηματισμού αστικών θερμικών νησίδων μέσα στις πόλεις. Τα 

κτίρια και οι δρόμοι δεσμεύουν μεγάλες ποσότητες ηλιακής ακτινοβολίας που επιδεινώνουν τις συνθήκες 

για τους πολίτες και τα τοπικά οικοσυστήματα. Το Αϊντχόβεν έχει εφαρμόσει πρόσφατα κάποιες από αυτές 

τις λύσεις σε πλατεία στο κέντρο της πόλης. Δέντρα και γκαζόν έχουν φυτευτεί σε μια περιοχή που πριν 

υπήρχε πλακόστρωτο: «Αυτή η πλατεία είχε πλακόστρωτο στο παρελθόν. Και όλο αυτό το πράσινο που 
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βάλαμε, στοχεύει στο να ενισχύσει την βιοποικιλότητα και να δημιουργήσει πιο καλές συνθήκες ζωής για 

τους πολίτες. Και αξιοποιούμε το βρόχινο νερό με έναν καινοτόμο κι έξυπνο τρόπο» εξηγεί η Ντέλια 

Μίτκαν, συντονίστρια του πρότζεκτ «Έξυπνες πόλεις» για το δήμο του Αϊντχόβεν. 

Ο κήπος, που χτίστηκε πάνω από ένα υπόγειο πάρκινγκ, διαθέτει ένα σύστημα συλλογής του βρόχινου 

νερού, που μπορεί να χρησιμοποιηθεί στη συνέχεια για το πότισμα των φυτών και του γκαζόν. Αυτοί οι 

χώροι πρασίνου έχουν πολλά πλεονεκτήματα κι ένα από αυτά είναι η δημιουργία ενός πιο υγιεινού και 

ευχάριστου περιβάλλοντος για τους περίοικους: «Η ζέστη το καλοκαίρι είναι έντονη και δεν είμαστε 

συνηθισμένοι στην Ολλανδία. Το να είσαι έξω δεν είναι τόσο ευχάριστο τους καλοκαιρινούς μήνες. Αν 

προσθέσουμε λουλούδια και φυτά, τότε σίγουρα θα έχουμε περισσότερη δροσιά» επισημαίνει ο Θίο 

Χόπενμπραουερς, μέλος επιτροπής κατοίκων. 

Το όραμα του συγκεκριμένου πρότζεκτ είναι να μεταμορφώσει τις πόλεις σε ζωντανούς οργανισμούς, 

οι οποίοι μπορούν να προσφέρουν πολλά στους πολίτες. Γι’ αυτό εστιάζει στον πολλαπλασιασμό των 

χώρων πρασίνου στον αστικό ιστό, καθώς έτσι μειώνεται η μόλυνση και ενισχύεται η ευζωία και η υγεία 

των κατοίκων. 

στο διαδίκτυο, 20/7/2020, https://gr.euronews.com (διασκευή) 

 

 

Κείμενο 3 

 

Νικηφόρος Βρεττάκος 

 

Λόγος-διαμαρτυρία 

σε συνέδριο για τη μόλυνση του περιβάλλοντος 

 

Πριν μολυνθεί η ατμόσφαιρα, κύριοι, θα έπρεπε να είχε  

κάτι άλλο μολυνθεί. Πώς και από ποια σαπρόφυτα1 

ή μικρόζωα να ξεκίνησε η σήψη της γης, κανείς  

δε μπορεί ίσως να το ειπεί με ακρίβεια. Είναι πολύ  

δύσκολο πράγμα η ιστορία. Να άρχισε τον καιρό  

που πολεμούσαν οι Ευρωπαίοι στην Κίνα υπέρ του οπίου2 

και του Χριστού; Ή τον καιρό που αμπάριαζαν3 τους Μαύρους  

σαν τα ξερά δαμάσκηνα, τους ξεμπάρκαραν  

στις παραλίες σωρούς και τους πουλούσαν  

προς δέκα σέντζια4 τον καθένα; Πριν; Έπειτα; Χθες,  

όταν εκείνος ο φρικτός επιχειρηματίας  

του Άδη5, με τα υψικάμινα κρεματόρια6, ισχυρίζονταν  

ότι τον έπλασε ο Θεός κι ότι αυτός προγραμμάτισε  

το πεπρωμένο του στη γη, ενώ είναι αναμφισβήτητο  

πως ο Θεός δεν έπιασε ποτέ σκατά στα χέρια του;  

 

Τι υπόσχεση να δώσουμε τώρα, κύριοι, στα ψάρια;  

                                                 
1 σαπρόφυτα: μικροοργανισμοί ή φυτά που λαμβάνουν την τροφή τους από νεκρούς οργανισμούς  
2όπιο: είδος ναρκωτικού  
3αμπάριαζαν: έβαζαν στο αμπάρι του πλοίου  
4σέντζια: τα αμερικάνικα σεντς  
5ο φρικτός επιχειρηματίας του Άδη: κατά πάσα πιθανότητα ο ποιητής αναφέρεται στον Χίτλερ  
6κρεματόρια: κλίβανος (φούρνος) που χρησιμοποιείται για την αποτέφρωση των νεκρών 
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Θα το μπορούσαμε ασφαλώς σήμερα, αν εγκαίρως  

απομονώνονταν οι μολυσμένοι οργανισμοί,  

αν κόβονταν τ’ ακάθαρτα χέρια, αν αδειαζόταν  

το Άγαλμα της Ελευθερίας εγκαίρως από τα σάπια  

αίματα που έχει μέσα του. Πάντως κ’ επειδή  

δεν πρέπει να μην έχουμε ελπίδες, κάτι πρέπει  

να κάνουμε. Κάπου να καταφύγουμε.  

Να ενεργούμε πάντως. Πάμε στους Δελφούς!  

 

Η ελληνική ποίηση ανθολογία-γραμματολογία τ. Δ΄, εκδόσεις Σοκόλη, 2000 

 

 

 

Θέμα Α 

Α1. Να παρουσιάσετε συνοπτικά, σε 60-70 λέξεις, τις απόψεις του αρθρογράφου στο κείμενο 2 σχετικά με 

το πώς «Η φύση μπορεί να προσφέρει σύγχρονες λύσεις που σέβονται το περιβάλλον». 

Μονάδες 15 

 

Θέμα Β 

Β1. Να επαληθεύσετε ή να διαψεύσετε, με βάση τα Κείμενα 1 και 2, τις παρακάτω προτάσεις, γράφοντας 

δίπλα στο γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση τη λέξη Σωστό ή Λάθος. Να τεκμηριώσετε την 

απάντησή σας με αναφορές στα κείμενα: 

α. Σύμφωνα με το κείμενο 1 οι σύγχρονες κοινωνίες εστιάζουν σε παγκόσμιες λύσεις για παγκόσμια 

προβλήματα όπως η κλιματική αλλαγή. Λ 

β. Σύμφωνα με το κείμενο 1 στη χώρα μας δεν θα επηρεαστούν οι βροχοπτώσεις λόγω της κλιματικής 

αλλαγής. Λ 

γ. Σύμφωνα με το κείμενο 2 όλο και περισσότερες ευρωπαϊκές πόλεις στηρίζονται στο ίδιο το περιβάλλον 

για να βελτιώσουν τις συνθήκες ζωής των πόλεων. Σ 

δ. Σύμφωνα με το κείμενο 2 σκοπός του πρότζεκτ είναι η αύξηση των χώρων πρασίνου στις πόλεις ώστε να 

βελτιωθεί η ποιότητα ζωής των πολιτών. Σ 

ε. Η τεχνολογία και η φύση μπορούν να δώσουν λύσεις στην αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής 

σύμφωνα με τα κείμενα 1 και 2. Σ 

μονάδες 10 

 

Β2. α. Στο κείμενο 1 ο αρθρογράφος σε κάποια σημεία του χρησιμοποιεί α΄ πληθυντικό πρόσωπο. Να 

εντοπίσετε δύο (2) σημεία (μον. 4) και να αιτιολογήσετε τη χρήση του από τον αρθρογράφο (μον. 3). 

μονάδες 7 

 

β. Να εντοπίσετε δύο (2) σημεία στο κείμενο 2 στα οποία ο αρθρογράφος χρησιμοποιεί επίκληση στην 

αυθεντία (μον. 4) και να εξηγήσετε τον ρόλο της μέσα στο κείμενο (μον. 4). 

μονάδες 8 

 

Β3. α. Ποιος είναι ο σκοπός του αρθρογράφου στο κείμενο 1 και πώς τον επιτυγχάνει; Για την απάντηση 

σας να παρατηρήσετε τα μέσα πειθούς που επιλεγεί ο αρθρογράφος. Για να τεκμηριώσετε την απάντησή 

σας να αναφερθείτε σε δύο (2) παραδείγματα από το κείμενο στα μέσα πειθούς που υποστηρίζουν τον 

σκοπό του αρθρογράφου. 
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μονάδες 8 

 

β. Ποιος είναι ο ισχυρισμός του αρθρογράφου στην πρώτη παράγραφο του κειμένου 2 και πώς ο τρόπος με 

τον οποίο αναπτύσσεται η παράγραφος συμβάλει στην τεκμηρίωση του ισχυρισμού του; 

μονάδες 7 

 

Θέμα Γ 

Γ1. Ποιες απόψεις εκφράζει το ποιητικό υποκείμενο σχετικά με την καταστροφή του περιβάλλοντος; Ποια 

είναι η πρόταση που διατυπώνει για τον περιορισμό της; Να αναπτύξετε την απάντησή σας σε 150-200 

λέξεις, αναφέροντας τουλάχιστον 3 κειμενικούς δείκτες.  

μονάδες 15 

 

Θέμα Δ 

Δ1. Αξιοποιώντας δημιουργικά τις πληροφορίες (π.χ. επιχειρήματα, ιδέες, εκφράσεις κ.ά.) από τα κείμενα 

αναφοράς με την ιδιότητά σας ως μαθητές/ μαθήτριες να αναπτύξετε τις απόψεις σας σχετικά με τη σχέση 

φυσικού περιβάλλοντος και ποιότητας ζωής συσχετίζοντάς το με τη σύγχρονη πραγματικότητα. Το κείμενό 

σας να έχει τη μορφή άρθρου το οποίο θα δημοσιευτεί στο περιοδικό του σχολείου σας (γύρω στις 350 

λέξεις). 

μονάδες 30 

 


